Az Atya, Fiú, Szentlélek nevében!

Lám, úgy tűnik, hogy kegyes hozzánk az ég, hogy minden ellenkező jóslat ellenére megállhatunk az Isten szabad ege alatt ennél az emlékműnél.

Hangozzék el most itt egy közismert imádság Assisi Szent Ferenctől!

Uram, tégy engem békéd eszközévé, 

Hogy szeressek ott, ahol gyűlölnek, 

Hogy megbocsássak ott, ahol megbántanak, 

Hogy összekössek, ahol széthúzás van, 

Hogy reménységet keltsek, ahol kétségbeesés kínoz, 

Hogy fényt gyújtsak, ahol sötétség uralkodik,
Hogy örömöt hozzak oda, ahol gond tanyázik.
Ó, Uram, segíts meg, hogy törekedjem, 

Nem arra, hogy megvigasztaljanak, 

Hanem, hogy én megvigasztaljak, 

Nem arra, hogy szeressenek, hanem arra, hogy szeressek.
Mert aki így ad, az kapni fog, 

Aki elveszíti magát, az talál,
Aki megbocsát, annak megbocsátanak, 

Aki meghal, az fölébred az örök életre. 

Ámen.

Hallgassuk meg a mai bibliaolvasó útmutatói igénket az ószövetségből, 1.Sám.3,18-at.

„Ő az Úr. Tegye azt, amit jónak lát.”

Lám, ez van, amikor az ember csak azt cselekszi, amiről meggyőződéssel azt hiszi, hogy igaz. És eszébe se jut, hogy a vélt igazsága csak a jogosság látszata. Azt hiszi, hogy igazságot szolgáltat, pedig éppen hogy ennek ellenkezőjét teszi, és közben észre se veszi, hogy önigazságával csak újabb és újabb érdekeket sért.

Egy olyan emlékmű előtt hajtjuk meg most a fejünket, ami arra emlékeztet, hogy egy egykoron Magyarországra szavazó hűséges népcsoport nemhogy jutalmat kapott volna a tettéért, de rá néhány évtizedre aljasul megbüntetik. Ez az emlékmű az emberi gonosz logika és érdekérvényesítés szomorú mementója.

Merthogy Magyarországon a német nemzetiségű lakosság elűzése és kitelepítése egy ilyen aljas, látszatjogos tett volt, ami a törvényesség látszatával tettek meg, és ami a törvénytelenségek és embertelenségek jogi elleplezésére való törekvéssel párosult.

Az akkori magyar kormány olyan fifikus megoldásnak tekintette a németek kitelepítését, amely a világháború utáni Magyarország összes kül- és belpolitikai gondját enyhítheti. De az emberi elvárások becsődöltek, mert a várakozásával ellentétben a kitelepítés nem lett kül- és belpolitikai problémamegoldó csodaszer.

· Azt hitték, hogy a hazai németek ingatlanaival majd csillapíthatják a földnélküli lakosság földéhségét. Ehelyett a kitelepítéssel járó jogtalanságok, a törvénytelenség és az embertelenség éppen hogy szétzilálták az alkotmányosságot, és kikezdték a jogállamiság alapjait.

· Azt hitték, hogy - mivel a szomszédos országokban már folyt a magyarság üldözése – a német ingatlanokra lesz szükség ahhoz, hogy a tömegesen útjára bocsátott magyar menekültek letelepedhessenek. Ehelyett a határon túli magyarok sorsát épp ez a tett határozta meg a továbbiakban, azzal, hogy a szomszédos országok a magyarországi németek kitelepítését precedensnek tekinthették a saját magyar-gondjuk agresszív megoldására, a lakosság-cserék kiprovokálására.

· Azt hitték, hogyha a győztesekkel elfogadtatják a hazai német lakosság kollektív bűnösségét, és Magyarországot saját német lakossága áldozatának tüntethetik fel; akkor azáltal a kollektív bűnösség elvével ki tudják vezetni hazánkat a nemzetközi elszigeteltségből. Ehelyett viszont a németek kollektív bűnösségén alapuló kitelepítése még inkább tovább gyengítette a magyar kormány pozícióit a szomszédos győztes államokkal szemben.

Íme, ilyen az ember – a maga jogosságának látszatával. 

Lám, ez van, amikor azt hisszük, hogy a cél szentesíti az eszközt, és cselekszünk aszerint, amit önzésünk átgondolatlanul jónak lát.

Tesszük ezt ahelyett, hogy a mai ige utasításának megfelelően rájönnénk, hogy Isten gondolatai és útjai nem a mi gondolataink és útjaink; és arra, hogy mi ne a magunk gondolatai és útjai szerint járjunk el, hanem mindig az Úr akarata szerint. Legyen úgy, ahogy azt Ő látja jónak.

Így lesz ez a mai gondolat több mint annak hiedelme, hogy az egykori kitelepítettek ilyen és ehhez hasonló rezignált mondatokkal voltak kénytelenek elbúcsúzni hazájuktól és elszenvedni az őket ért sérelmeket: csak legyen úgy, ahogy azt az Isten látja.

Nem, ez az ige több mint beletörődés az amúgy igazságtalanba.

Ez az ige az Istenre hagyatkozás bölcsességének veleje, az emberi gondolkodás hozzáigazításának készsége és az Előtte való alázatos főhajtás boldog célt felfedező, mindent kompenzálni tudó bizonysága.

Ezekkel a gondolatokkal áldom meg az emlékművet, annak állítóit, a kitelepítésre mindig emlékezőket és emlékeztetőket, és minden kitelepítettet haló porában vagy életében az Atya, Fiú, Szentlélek nevében. Ámen.

Vater unser…

Most tehát boríts be bennünket Istenünk reményruhába, őrizz az úton, és taníts szeretetedből szeretni, szeretetedből élni, szeretetedből elmenni, ha kell, és szeretetedből halni. Legyen az életünk az állandó feltámadás példázatává. És add, hogy áldó hatalmad oltalmában a jelenünk csodáit soha ne veszítsük el a holnap aggodalmaiban és a tegnap értelmezgetésében! Ámen.

