Krisch Magdolna a Sopron és Környéke Német Kulturklub Elnökének beszéde

Hölgyeim és Uraim! 

Tisztelettel köszöntöm Önöket a soproni németség kitelepítésének emléket állító szobor felavatása alkalmából rendezett ünnepségünkön! 

Köszöntöm városunk polgármesterét, országgyűlési képviselőjét, a német nemzetiségi önkormányzat jelenlévő tagjait, az országos nemzetiségi önkormányzat elnökét, a Németországba telepítettek képviselőjét, Kutas László szobrászművészt, az emlékmű alkotóját, a soproni németség itt élő és kiutasított csoportjának megjelent családtagjait, s végül köszöntöm a mennyei ünnepség résztvevőit, azokat, akik most fentről tekintenek ránk, nagyszüleinket, anyáinkat, az apákat és a testvéreket. 

2006-ban, a magyarországi németség kitelepítések 60. évfordulója alkalmából, több településen állítottak emléket azoknak, akiknek az akkori politika döntése szerint, el kellett hagyni szülőföldjüket. Mi soproniak, akkor nem avattunk emlékművet, hanem Krisch András magyar és német nyelven kiadott könyvével hajtottunk fejet, s emlékeztünk arra, ami alapvetően megváltoztatta városunk etnikai összetételét. Tisztelegtünk a közel 11 ezer, magát németnek valló soproni polgár emlékére, akiket marhavagonokban hurcoltak el szülővárosukból, az anyaföldről. Arról a földről, amelyet évszázadokon keresztül magukénak vallottak, amelyet ha kellett fegyverrel, ha kellett szavazataikkal védtek meg Magyarország számára.

Nekünk anyáink még elmondták mind azt, amit ők megéltek. Talán a mi nemzedékünk is elmeséli fiainak, de egy harmadik nemzedék számára a történések oly távoliak lesznek, hogy ez a kor emlékezetéből teljesen kitörlődik, mint ahogy Sopron történelmében erre már volt példa. Reméljük, hogy a ma felállított szobor örök emlékeztetőül itt marad. 

A Sopron és Környéke Német Kulturklub vállalta a nehéz, és olykor hálátlan szervezőmunkát, melynek eredményként örömmel jelenthetem be, hogy ma áll a meghurcolt soproni németségre emlékező szobor!

A szervezők nevében köszönetet mondok az anyagi támogatásért, a segítségért, a munkáért mindazoknak, akik hozzájárultak ahhoz, hogy méltó emléket állíthassunk, a Sopronból kiutasítottaknak, akiknek munkája és szakértelme bizonyosan hiányzott a háború pusztításaiból éledező városnak.

Tisztelt Hölgyeim és Uraim!

A kitelepítési emlékmű kezdeményezői és szervezői nevében felkérem Sopron Megyei Jogú Város polgármesterét, Dr. Fodor Tamás urat az avatóbeszéd megtartására!

Megköszönöm Polgármester Úr avatóbeszédét, és megkérem, hogy közösen leplezzük le az emlékszobrot

Tisztelt Hölgyeim és Uraim!

Sopron városa egy új köztéri szoborral gyarapodott, és hitem szerint méltó emléket állított az elhurcolt és meghurcolt németségnek.

A szobor felállításának költségeihez nagyon jelentős összeggel járult hozzá a soproni Rotary Klub. Felkérem a Rotary Klub elnökét, Sándor Péter urat, méltassa az emlékmű felállításának jelentőségét.

A felállított és méltatott szobor felszentelésére felkérem a helyet adó evangélikus gyülekezet lelkész-espresét, Gabnai Sándor vezetőlelkész urat, valamint a római katolikus egyház képviseletében Horváth Imre városplebános urat.

Tisztelt Hölgyeim és Uraim!

Avatóünnepségünk befejezéseként adózzunk néma főhajtással az egykori, magukat soproni polgárnak valló áldozatokért, akiket száműztek, vagy megbélyegeztek német származásuk miatt, s akiknek emlékét nem csak az ércnél is maradandóbb betű, hanem Kutas László szobrászművész alkotása is őrzi!

