Dr. Cserháti Sándor laudációja


Dr. Cserháti 1930. június 21-én született. Gimnáziumi tanulmányait 1941-ig Mohácson, 1941-48 között a Ciszterciek pécsi Nagy Lajos Gimnáziumában végezte. Teológiai tanulmányait 1948-ban a Pécsi Tudományegyetem soproni Evangélikus Hittudományi szakán kezdte, majd Budapesten az időközben Teológiai Akadémiává átszervezett intézményben, 1953-ban fejezte be. 

1955-56-ban egy éves belföldi tanulmányi ösztöndíjban részesült, és az igehirdetés időszerű kérdéseit kutathatta. Már lelkészként 1960-64-ben a Kecskeméti Kertészeti Technikum levelező szakát is elvégezte. 

Hittudományi doktori címet 1973-ban az Evangélikus Teológiai Akadémián szerzett a "Krisztusban szeretett világ" címen benyújtott és megvédett munkájával. 1953-ban történt lelkésszé avatása után segédlelkészként szolgált a Budapest Fasori, a Szegedi, a Pécsi, Békéscsabai, Soltvadkerti gyülekezetekben. 1960-68-ig a Páhi-Kaskantyui, 1968-83-ig pedig a Szegedi Evangélikus Gyülekezetben működött gyülekezeti lelkészként. 1983-tól 2004-ig, nyugdíjba vonulásáig az Evangélikus Teológiai Akadémián, majd az egyetem státuszt visszakapott Hittudmányi Egyetemen az Újszövetségi Tanszék tanára és tanszékvezetője volt. Azóta professzor emeritusként segíti a tanszéki munkát.  

Az oktatáson túlmenő szakmai munkássága: Részt vett az új protestáns Biblia fordításában (1975) és ennek a fordításnak revíziójában (1990), majd a Deuterokanonikus Könyvek kiadása számára elkészítette a Salamon Bölcsessége fordítását. Megírta Pál apostolnak a Filippibeliekhez (1975), a Kolosséiakhoz és Filemonhoz (1978), a Galatákhoz (1982) írt leveleinek magyarázatát. Megjelent Pál apostolnak a Korinthusiakhoz írt első levelének magyarázata is (2008), és a Luther Kiadó gondozásában van már a második levél magyarázata is. 

Írt egy Balikó Zoltánnal együtt összeállított több kiadást megért, betegeknek szóló áhítatos könyvet is "A megrepedt nádat nem töri el" címen. 

Megemlíthető még néhány folyóiratban megjelent nagyobb lélegzetű tanulmány is: 

"A tudományos bibliakutatás műhelyéből" (1980) címen, valamint Felelősségünk és feladatunk" címmel a Lelkipásztor szakfolyóiratban, "Halál az élet szolgálatában" a Theologia Zivota szlovák nyelvű kiadványban (1989), "Theologie der Diakonie" a Heidelbergi Diakoniai Intézet tanulmánykötetében (1989), és a Prőhle Károly tiszteletére összeállított kötetbe "Pál apostol és a Q (Logion) Forrás" címen közölt írás. 

Megkapta a Magyar Felsőoktatásért érdemérmet.    

Tagja az SNTS (Societas Novi Testamenti Studiorum) nemzetközi újszövetséges társaságnak, a Magyar Bibliatársulat Szöveggondozó Bizottságának, a Magyar ókortudományi Társaságnak, és a Magyar Patrisztikai Társaságnak. 

Három és fél évvel ezelőtt, a 75. születésnapján a tanítványai, kollégái, családtagjai és barátai (összesen hetvenöten!) köszöntötték a Hetvenöt korinthusi szó című kiadványban. 

Gémes István laudációja

Gémes István Szarvason született 1927-ben. Bölcsészeti tanulmányok után Sopronban és Budapesten végzett evangélikus teológiát. 1953-ban szentelték lelkésszé szülővárosa Ótemplomában. 

Külföldre kerülése után (1956) a Dán Evangélikus Egyházi Segélyszervezet megbízásából gondozta a Dániába és Dél-Svédországba került magyar protestáns menekülteket. 1957-ben vendégként vett részt az Evangélikus Világszövetség minneapolisi (Egyesült Államok) világgyűlésén, hogy onnan Venezuelán át Brazíliába menjen, a Világszövetség megbízásából. Kétszer ötéves munkaszerződéssel felépítette a Brazíliai Magyar Evangélikus Gyülekezetet, majd egy ideig Sao Paulo-i 18 külföldi lelkészének volt esperese. 1968-ban került vissza feleségével és három fiával Európába a németországi hannoveri egyház meghívására. 

Észak-Németországban két községet gondozott és közben újtestamentumi és lélektani tanulmányokat folytatott Göttingenben. Onnan hívta meg a württembergi Evangélikus Egyház a német munkája mellett végzendő magyar lelkigondozói szolgálatra. 17 éven át volt a Stuttgart-Bad Cannstatt-i Luther-gyülekezet (német) lelkésze, közben pedig folyamatosan végzett lelkészi munkát a württembergi magyarok körében. Tíz éven át elnöke volt a Külföldön Élő Magyar Evangélikus Lelkigondozók Munkaközösségének (KÉMELM) és mintegy 25 éven át volt a Rádiómisszió munkatársa. Mindmáig szerkesztője a Koinonia című teológiai folyóiratnak és egészen a közelmúltig az Útitárs című lapnak. 

Német lelkészi nyugdíjaztatása után továbbra is Stuttgartban él és gondozza a magyar gyülekezetet, amelyet kiterjesztett Heilbronnra is. 

Gémes István az elmúlt rendszerben is sokat tett a magyarországi evangélikusokért, ugyanakkor soha sem rejtette véka alá kritikáját, az akkor lényegében hivatalos rangra emelt úgynevezett diakóniai teológiával, és a hazai egyházban tapasztalható torzulásokkal kapcsolatban. Elvi kritikája azonban nem akadályozta meg abban, hogy a magyarországi és a határon túli magyar lelkészeket, teológushallgatókat, és gyülekezeti tagokat sokféleképpen támogasson, segítsen. A rendszerváltás idején – feleségével, Réz Katalinnal együtt – sokat tett a cserkészet magyarországi újraindításáért és a teológiai gondolkodás serkentéséért. 

Teológiai munkásságának fő iránya az Újtestamentum, ezen belül a Jézus- és a Pál-kutatás. Számos szakmai előadást tartott egyebek mellett az Evangélikus Hittudományi Egyetemen és a Károli Gáspár Református Egyetemen, továbbá lelkészkonferenciákon. 

Jóval több, mint ezerre tehető dolgozatainak, cikkeinek a száma, amelyek a különböző országokban, kiadványokban, szaklapokban megjelentek magyar, portugál és német nyelven.

Eddig megjelent legfontosabb könyvei:

· Színlátás - A szemlélődés újrafelfedezése (1993) 

· Kátémagyarázatok és tanulmányok: 

· Hiszek (1993) 

· Igen (1994) 

· Tiéd ( 1996) 

· Jézus és Pál (1998)

· Hungari et Transsylvani. Magyarországi és kárpát-medencei diákok Tübingenben 1523 - 1918

Egyik legújabb publikáció egy Apollósról szóló 85 oldalas tanulmány, amely a Koinonia folyóirat különszámaként jelent meg 

Népszerű igetanulmányozó sorozatát az Evangélikus Missziói Központ adta ki.

Sokoldalú publikációi, valamint tudományszervezői és -népszerűsítői munkásságáért, továbbá az egyetemes magyar protestantizmus érdekében kifejtett munkássága lapján ítélte oda a Kuratórium számára a Károli Gáspár díjat.

