Ez az éjszaka más volt, mint a többi...  

Idén is felbolydult méhkashoz hasonlított az ország  Abasártól Zsámbékig ezen a bizonyos nyáréjszakán, június 20-a éjjelén, a nyári napfordulóra (június 21.) virradóra.  Az európai nagyvárosok hagyományait követve, 2003 óta Magyarországon is az év leghosszabb napjához, Szent Iván napjához legközelebb eső szombat éjszakán rendezik meg a Múzeumok éjszakáját. 200 múzeum közel 2000 programmal és kiállítással várta a közönséget a hetedik Múzeumok éjszakáján. A nagyszabású programsorozat keretében tárlatvezetések, foglalkozások, vetítések és beszélgetések, koncertek és táncbemutatók váltották egymást kora délutántól egészen másnap hajnalig. A siker évek óta töretlen, és jó érzés arról szólni, hogy az Evangélikus Országos Múzeum immár másodszor kapcsolódott be a hivatalos rendezvények sorába.

Esőáztatta éjszakán

A szervezőknek reményükben csupán egyetlen ponton, de mégis sajnálatosan csalatkozniuk kellett, hiszen az időjárás – amire a legnagyobb jó szándékkal sincsen befolyása senkinek – nem volt hozzánk kegyes. Legalábbis a tudósító által bejárt Budapesten, ahol szokatlan hideg és vigasztalanul szakadó eső követte az előző napi 30 fokos hőséget… De ez akkor is csak pillanatokra ronthatta el az alaphangulatot. Hiller István oktatási és kulturális miniszter az idei rendezvényt beharangozó, üdvözlő szavai érvényesek maradnak: kinek-kinek egy különleges, varázslatos nyáresti éjszaka jut az eszébe a Múzeumok éjszakájáról, amikor a családdal, baráti társasággal múzeumi kalandtúrára indul. A hétfői híradások szerint a tavalyi, és idénre is elvárt közel négyszázezer embernél némileg kevesebben vágtak neki az éjszakának, hogy betérjenek egy vagy több múzeumba. Az idő a szabadtéri, open-air rendezvényeket ugyan zárt térbe kényszerítette, de aki szeretett volna kultúrát szívni magába, azt holmi átrendeződés nyilvánvalóan nem tántorította el céljától.


A Múzeumok éjszakája egyébként francia találmány, 1999-ben indult hódító útjára, és 2005-ben vált európai megmozdulássá. Az évek óta sikerrel zajló eseménynek a többi európai országban – így hazánkban is – az a célja, hogy minél több látogatót vonzzon a múzeumokba és galériákba. 

A 2003-as első rendezvény óta mind a részt vevő múzeumok, mind pedig a látogatók száma a nyolcszorosára emelkedett, s a vidám, mozgalmas, nyüzsgő, színes, hangos, értékes és csak erre az éjszakára szóló kulturális élményt nyújtó – és egyúttal bulihangulatot kínáló – rendezvénysorozat pár éven belül százezreket megmozgató országos fesztivállá fejlődött.

Sztehlo-évet ünnepelve

Az Evangélikus Országos Múzeum az önnönmaga számára tavaly magasra tett mércét idén is „teljesítette”, sőt felülmúlta: igényes és emlékezetesen gazdag programmal készült. A Háború és béke főcím jegyében a Sztehlo-évhez kapcsolódva állították össze éjszakájukat. Ezzel nemcsak élvezetes, látványos és gondolkodásra késztető programot, hanem missziót is teljesítettek, hiszen betérők százai (!) találkozhattak először vagy ismerkedhettek meg mélyebben Sztehlo Gábor evangélikus lelkész életének és szolgálatának példájával. De vegyük sorra, mivel várta dr. Harmati Béla László múzeumigazgató, Zászkaliczky Zsuzsanna művészettörténész és dr. Kertész Botond történész a látogatókat.

Süppedős pincehomokban


A Zászkaliczky Zsuzsannától kapott hétfői „gyorsjelentés” alapján közel ezer fő lépett be az itt vagy másutt vásárolt  karszalaggal, akik Az otthonteremtő – 100 éve született Sztehlo Gábor című időszaki kiállítás megtekintésével kezdhették a ráhangolódást az estére, a múzeum épületében. (Erről lapunk korábban már beszámolt.) Ahogy tavaly, úgy az idén is készült „egynapos tárlat”az épület pincéjében. Az atmoszféra: a sejtelmes fények, a pinceillat, a homokban hagyott lábnyomok és főleg a tárgyak: tábori ágy, légófelszerelés, gázmaszk, katonaruha, jelvény, óvóhelytáblák, szegedi vizes kanna, krumpliskosár stb. az Élet az óvóhelyen című interaktív kiállítást keltették életre. Látni és tapintani segített, hogyan élhetett a vészkorszakban számos zsidó gyermeket és menekültet, mintegy 1600 gyermeket és 400 felnőttet bújtató Sztehlo Gábor és munkatársai budai villák és pesti épületek pincéjében. A tárlat ezt a légkört idézte fel kézbe vehető, kipróbálható tárgyakkal, Sztehlo és a mentettjei naplórészleteivel a falakon. A pince mélyén pedig másfél órára vetítővászon elé szögezte nézőit az est egyik fénypontja: Szántó Erika Gaudiopolis című filmje. (Lásd keretes anyag!) A gyermekek is kipróbálhatták, milyen volt az „örömköztársaság” lakóinak élete, legalábbis ami játékaikat, kreatív elfoglaltságaikat illette fahulladékból egyszerű játékokat készíthettek.

Átadni a következő generációnak


A filmvetítést követően a gyülekezeti teremben pódiumbeszélgetésre került sor. Aki a jó két órás programra szavazott, nem csalódott: Sztehlo Gábor szellemi örökségéről szemtanúk vallomásából kaptunk árnyalt képet. A beszélgetés moderátora, Merényi Zsuzsa Sztehlo-kutató vendégei ugyanis – a filmrendezőnő, Szántó Erika kivételével – mind egykori Sztehlo-gyermekek voltak, a háború és az azt követő évek egy-egy időszakában. Emlékmozaikok, morzsák, pillanatképek elevenedtek fel szavaik nyomán. (ABC-sorrendben): Andrási Andor '45 őszén, 12 évesen került be az otthonba, miután a Don kanyarban meghalt édesapja. Grőbler András 1944 novemberében a Bogár utcában lelt menedékre. Füzéki Bálint '48-ban találkozott Sztehlo Gáborral, s mint mesélte, a Pax gyermekotthonban mindenki dolgozott valamit, ki asztalos, ki cipész, ki szabóműhelyben tevékenykedett. Ez volt az élet, ez volt a rend. Földi Lajos '44 november elején, a Margit híd felrobbantásának napján érkezett vidékről, s a Jó Pásztor Gyermekotthonba vitte Sztehlo Gábor. Az élet különös kegyének nevezte, hogy akkor, illetve még '58 és '60 között is Gábor bácsi védőszárnyai alatt élhetett. Emberségét és kiváló emberismeretét is méltatták, rámutatva: Gábor bácsi soha senkire nem tett bélyeget, sőt, a megbélyegzetteket is védte. 


A beszélgetés végén ígéretet tettek a rendezőnővel egyetemben, hogy szívesen ellátogatnak bárhova, ahova meghívást kapnak, hogy emlékeikről, illetve a film kapcsán felmerülő kérdésekről beszélgessenek mind az ifjúsággal, mind a Gábor bácsi emlékét őrző felnőtt generációkkal.


Még azok az éjszakák is véget érnek egyszer, amelyek mások a többinél: Mekis Péter és Somonyi Anna orgonakoncertje a templomban, a Túlpart együttes által énekelt versek és a Róka Szabolcs bordalaival fűszerezett borkóstoló zárta a szellemnek, léleknek, kultúrára éhező és minőségi borra szomjazó látogatóknak szép muníciót adó éjszakát.

Kőháti Dóra

Egy fénykép, egy arc, egy igaz történet

Szántó Erika filmes és színházi rendező az események után kb. 40 évvel vitte filmre Gaudiopolis történetét. Azonos című játékfilmje a Magyar Televízióban készült. Már a történet is érdekes, ahogyan a téma megtalálta és megérintette a rendezőnőt. Ő nem volt Sztehlo-gyermek, mégis elbűvölte, rabul ejtette az általa személyesen soha nem ismert evangélikus lelkész személyisége. Mint meséli, a ’80-as évek elején élete első filmjére, Déry Tibor Óriására készült, amely a felszabadulás utáni első tavaszon játszódik. A rendezőnő, aki a háború után öntudatra ébredő gyermekként önmagát is keresve, a felszabadulás utáni Budapest valósága után kutatva egy könyvtárban ’45-ös napilapokat böngészett. Szeme megakadt egy fotón. Filmgyáriak gyermekszereplőket válogatnak a Valahol Európában című filmhez. Kicsit kopott gyermeksereg közepén egy mosolygó arcú férfi a napilap fotóján: Sztehlo Gábor és „gyermekei” Gaudiopolisban. Erőt sugárzó, bizakodó mosolya, szuggesztív tekintete fogva tartotta a rendezőnőt, nem hasonlított ahhoz a képhez, amely addig benne élt egy „papról”.
Szántó Erika, aki akkor az MTV drámaosztályán dolgozott, hirdetést adott fel, s Sztehlo-gyermekek keresésébe kezdett. Sok-sok levél érkezett, mindben a szeretet és a csodálat szavai, életük legboldogabb szakaszaként jellemezve a háború súlyos, életveszélyes idejét, amikor még egy falat kenyér is gond volt. Horváth Ádám filmrendező és Orbán Ottó költő is Sztehlo neveltje volt… Ki lehet ez az ember? Kicsoda Gábor bácsi? A rendezőnő először – a szemtanúk visszaemlékezései és dokumentumok alapján – egyórás dokumentumfilmet forgatott A gyermekmentő címmel 1985-ben. Ám a téma nem hagyta nyugodni. Másképp is meg akarta örökíteni a gyermekköztársaság demokratikus modelljét. Az első film után a Sztehlo-gyermekek találkozni kezdtek, s mint mondja, ekkor érezte: van értelme a filmkészítésnek. Valami nem várt hozadéka lett a munkájának. Történeteikből összeállt egy másfél órás játékfilm, a valóság égi mása, amelyben Huszti Péter és Takács Katalin alakítja a Sztehlo-házaspárt. Épp a rendszerváltás hajnalán, 1989-ben készült el, s említsük meg: Strasbourgban Európa-díjat kapott mint a legjobb televíziós film. „A Gaudiopolis megérdemelten volt a nyomor közepén az öröm városa. Az elmúlt 50 évben sosem volt ekkora szüksége Magyarországnak Sztehlo Gábor életpéldájára. Filozófiáját, társadalmi eszményét nem szabad elfelejteni. Életem legboldogabb időszakaként emlékszem a film forgatására. Magam is tanúsíthatom, hogy aki Sztehlo bűvkörébe került, ezt a belőle áradó boldogságot kapta meg tőle” – vallotta Szántó Erika.
Itt adjuk hírül, hogy a tervek szerint a Sztehlo-alapítvány kezdeményezésére a filmet sokszorosítják, és oktatófilmként minden olyan oktatási intézménynek eljuttatják, amely igényt tart rá.
K. D. 
 

