„A reménység pedig nem szégyenít meg”

Október a Reformáció Hónapja
A Reménység Fesztivál évében a reménység gondolatát tovább visszük, mert van remény (Róma 5,5). Természetesen a remény számunkra keresztyén emberek számára egy olyan erőt ad ami meg is testesül Jézus Krisztus áldozatos szolgálatán keresztül. Nekünk el kell tudnunk magunkat kötelezni Krisztus mellett, ami mögött a személyes akaratnak, döntésnek az ereje van.  Nem feledkezhetünk meg arról sem, hogy Isten is hív bennünket  és az isteni hívásra adott válaszunk az  engedelmességben kell, hogy megmutatkozzon. A reménység nem szégyen, mert a reménység által plusz erőt kapunk, ami átvezeti életünket a holtpontokon.
A Reformáció és az Isten igéjének való engedelmes önátadás a XVI. században kéz a kézben járt és életünk krisztusi reformációjának, megújulásának mindennapos élménye is lehet. Ez a szerves összefüggés is indokolja, hogy a 2012-es Október a Reformáció Hónapja rendezvény főtémájául a szervezők ezt az ismert Pál apostoli igét választották és ezzel bátran csatlakoztak a reménység gondolatának idei széles körű megjelenéséhez. Benne van ebben a választásban az elkötelezettség is és a hit is. De benne van a személyes felelősségérzet is, illetve annak felkeltésére való igyekezet. A XVI. századi Reformáció elkötelezett, neves és névtelen híveit prófétai belső tűz indította, amelyben egyszerre vállalták az isteni megszólítottságot és saját készségüket a megszólítottság elfogadására. Remélt a samáriai asszony is, és a tíz leprás is, de közülük csak egy ment vissza köszönetet mondani. Mi is reménykedünk, de ha teljesül a kérésünk, vajon tudunk –e köszönetet mondani érte?
S erre a felelősségteljes elkötelezettségre, odaadásra van nagy szükség nyilván ma is kinek-kinek a maga kis világa és egyéni képessége szerint. Az isteni reménységet kívánja hallatni az Október a Reformáció Hónapja rendezvénysorozat ebben az esztendőben, amelynek főbb állomásai a következők.
Október 01-én hétfőn 18 órakor – terveink szerint – ünnepélyes megnyitóval kezdődnek a rendezvények a Kálvin téri Református Templomban zenés istentisztelet keretében. A megnyitó jó alkalmat ad – a főtéma megfontolásán túl, illetve ahhoz kötődően – a fenntartható életformára hívó üzenet kifejtésére annál is inkább, hiszen ebben az időszakban egyházaink sokfelé a Teremtésvédelem Hetét ünneplik. 
Október 27-én szombaton 10 órától – szintén a reformációs események részeként – kerül megrendezésre Dunavarsányi Soli Deo Glória Közösségi Házban a Területi Női Találkozó. A fő téma: A puritanizmus a XXI. Században. Előadók: Dr. Petrőczi Éva, Pungurné Császár Judit és Kissné Budai Rita. Szolgál majd az ortodox Szent Demeter kamarakórus és Túrmezei verseket hallhatunk.
Október 21-én vasárnap 17 órakor kezdődik a szokásos ünnepi reformációi gála a budapesti Uránia Nemzeti Filmszínházban. A gazdag programban – terveink szerint egyebek mellett – a Pax et Bonum református énekkar és Varga Miklós művész szolgálatában gyönyörködhetünk.
Fő előadásra Dr. Réthelyi Miklós professzort kértük és bemutatkoznak szavalataikkal és énekeikkel a Deák téri Evangélikus Gimnázium Diákjai is.
Október 28-án vasárnap 17 órakor Buda Vári Evangélikus templomban kerül megrendezésre az Országos Reformációi Istentisztelet. Igét hirdet Dr. Bölcskei Gusztáv református püspök, a zsinat lelkészi elnöke. Az úrvacsorás istentisztelet liturgiájában az Ökumenikus Tanács tagegyházainak főpásztorai szolgálnak.
Október 31-én szerdán 17 órakor ünnepi megemlékezést tervezünk a Budapesti Reformációi Emlékparkban (Bajza utca, Városligeti fasor sarka), amelyen a tagegyházak fúvószenekarai szolgálnak. Ünnepi beszédet Dr. Fábrí György evangélikus egyházkerületi felügyelő mond. Szolgál egy fúvószenekar is.
Szeretetteljes bizalommal buzdítjuk a gyülekezeteket, intézményeket és szervezeteket, hogy lehetőleg profiljuknak megfelelően, de nem kizárólagosan e főtémához kapcsolódva szervezzék meg a maguk helyi programját/programjait s erről a lehető legrövidebb időn belül szíveskedjenek tájékoztatást küldeni a Magyarországi Egyházak Ökumenikus Tanácsának: 1117, Budapest, Magyar tudósok körútja 3. telefon/fax: 06-1-371-2690/06-1-371-2691, email: oikumene@meot.hu Ezt a címet a spamrobotok ellen védjük. Engedélyezze a Javascript használatát, hogy megtekinthesse. A hozzánk beérkező programokat a honlapunkon közzétesszük és részvételre buzdítunk.
Bizalommal kérem, hogy az október 21-én vasárnap 17:00 órakor az Urániában megrendezendő ünnepi gálára – tekintettel az intézmény befogadó képességére – a jegyeket szíveskedjenek megrendelni, valamint jegyenként 500 Ft/fő adományt is remélünk legkésőbb szeptember 10-ig a fenti elérhetőségek egyikén.
Az Október a Reformáció Hónapja rendezvénysorozat iránt minden érdeklődő imádságos, aktív részvételét kérjük, a jegyigényről és a helyi programokról a tájékoztatást bizalommal várjuk.
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