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Kedves Gyülekezet! Kedves Közösség!
Ezúton is örömmel megerősítem, hogy „a reménység pedig nem szégyenít meg”. Reményteljes várakozással tekintünk az Október a reformáció hónapja 2012 programsorozat megrendezése elé, ezzel is csatlakozva az idei Reménység fesztivál gondolatához.

Ami a közvetlen törekvésünket illeti, az központi rendezvényekben (listájuk a túloldalon található) nyer – egyebek mellett – kifejezést. Bizalommal várjuk a gyülekezetek és minden érdeklődő részvételét e programokon. 

A szép rend érdekében kérjük, hogy a mellékelt jelentkezési lapon (postán, e-mailben vagy faxon) szíveskedjenek szeptember 20-ig jelezni a budapesti Uránia Nemzeti Filmszínházban október 21-én megrendezendő gálán való részvételi szándékukat. A jelentkezés után az 500 Ft/fő adomány befizetéséhez csekket küldünk, az adomány beérkezése után pedig postázzuk a jegyeket. Az ígéretes program miatt várható nagy érdeklődésre való tekintettel jelzem, hogy a jegyeket az igénylések beérkezésének sorrendjében tudjuk küldeni.
Reményteljes várakozással a helyi, gyülekezeti, intézményi, szervezeti programok elé tekintünk. A korábbi évekhez hasonlóan nagy bizalommal buzdítjuk mindannyiukat, hogy minden gyülekezet, intézmény, szervezet – a protestáns autonómia és szolidaritás elve alapján – szervezzen olyan helyi kulturális, spirituális, oktatási, művészeti vagy sporteseményeket, amelyek hitelesen és meggyőzően képviselik a protestantizmus értékeit. Hisszük, hogy a hónap folyamán valamilyen rendezvényre minden protestáns közösségben sor kerülhet.
A mellékelt általános plakát az országos rendezvényre, annak főtémájára és a rendező egyházakra hívja fel a figyelmet. A „biankó” plakátot pedig azzal a reménységgel küldjük, hogy a helyi rendezvényt e plakáton is népszerűsíti – az egységes arculat jegyében – minden programszervező közösség. 

A harmadik plakátot a budapesti és a váci, illetve a környékbeli közösségek kapják, hiszen idén e városok adnak otthont a fő rendezvényeknek. Bizalommal kérjük, hogy mindhárom plakáttal népszerűsítsék a sorozatot, annak országos és helyi eseményeit egyaránt.

Kérem továbbá, hogy a gálára szóló jegyrendelő másik oldalán az Önök által rendezett, szervezett program(ok)ról tájékoztassanak szintén szeptember 20-ig, hogy ezek listáját feltehessük honlapunkra, és ott népszerűsítsük őket. A honlapon a programlistát a hónap folyamán folyamatosan frissítjük. Mindazonáltal fontos, hogy már a programsorozat elején szép lista kínálja az események gazdag választékát.
Kérjük tehát, hogy helyi rendezvények szervezésével, a plakátok kihelyezésével, szószéki/szóbeli buzdítással, a központi rendezvények látogatásával, határidős jegyrendeléssel, a helyi programokról való tájékoztatással segítsünk minél többeket szép, hitünknek megfelelő élményhez. A http://meot.hu/ internetes címen folyamatosan információval szolgálunk a helyi és az országos rendezvényekről; továbbá megtalálható itt fekete-fehérben az úgynevezett „biankó” plakát, és le is tölthető, sokszorosítható, így a helyi információközlés szolgálatába állítható.

Október a reformáció hónapja! Kívánjuk, hogy a rendezvénysorozat által a magyar protestánsok hitelesen továbbítsák a maguk és az egész társadalom számára a nagyon szükséges buzdítást: „A reménység pedig nem szégyenít meg.”
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