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Ki máson nyugszik az Úr lelke, 
ha nem azon,
 aki megtört szívű, 
és aki igéimet féli? 
(Ézs 11,2; 66,2)
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1. Az első fejezet: A levél célja


A Római levél lényege: szétrombolni, kiirtani és megsemmisíteni a test minden bölcsességét és igazságosságát – még ha ezek az ember szemében, akár a mi magunkéban is tekintélyeseknek látszanak, s ha mégoly őszintén és szívből gyakoroljuk is őket –, és a helyükre ültetni, plántálni, megsokasítani a bűnt, bármilyen kis mértékben volnának is jelen az életünkben. (Ezért mondja Ágoston a Lélek és betű című művének 7. fejezetében: „Pál apostol sokat viaskodik a büszke és öntelt emberekkel, azokkal, akik állandóan a cselekedeteikre hivatkoznak. A Római levélben csaknem kizárólag ezt a kérdést tárgyalja, mégpedig akkora elszántsággal, ami az olvasó figyelmét természetesen nagyon fárasztja. Ámbár csak oly mértékben, hogy neki az csak hasznára és üdvére válik.”) Mert a pogányok és a zsidók között vannak (mindig is voltak) olyanok, aki azt hitték, elégséges, ha valaki nem a látszatra ad, és nem az embereknek akar tetszeni, hanem a szív legmélyéből való erény és tudás birtokosává lesz, ahogyan azt sok filozófus is gondolja. S noha ők ezt nem tartották emberek előtti igazságosságnak, és nem is dicsekedtek előttük vele, hanem az erény és bölcsesség iránti szeretettől vezéreltetve éltek (ezekhez sorolhatók a legjobbak és legtisztábbak, akik közül Szókratészen kívül nagyon kevés az ismert), mégsem tudták magukat lelkük mélyén attól visszatartani, hogy ne önmaguk előtt tetszelegjenek, s legalábbis a szívük mélyén ne jó, igaz és bölcs emberként dicsekedjenek önmagukkal. Ők azok, akikről az apostol így tesz bizonyságot: „Akik azt állították magukról, hogy bölcsek, azok bolonddá lettek.” (Róm 1,22)


Itt azonban Pál ennek éppen az ellenkezőjét tanítja. Az egyházban ugyanis nemcsak arról van szó, hogy az ember igazságossága és bölcsessége semmis, ezért azt sem dicsekedve magasztalni, sem hamis beképzeltséggel dicsőíteni, dicsőíttetni nem szabad, hanem arról, hogy a mi igazságosságunk és bölcsességünk a szívünkből és a szüntelen szemünk előtt lebegő öntetszelgő lényünk legmélyéből gyökerestől kitépessék, és megsemmisítessék! Ily módon aztán sokkal inkább az evangélium fog érvényesülni: a lámpás nem a véka alá, hanem a lámpatartóba kerül, és mindenkinek világít, akik a házban vannak, és így a hegyen épített város sem rejtetik el. (Mt 5,14–15) 

Ha kevésre becsüljük igazságosságunkat és bölcsességünket, úgy könnyű lesz e téves ítéleteket és dicséreteket teljesen figyelmen kívül hagynunk. (Ahogyan Jeremiás 1,10 szerint mondja: „gyomlálj és irts, pusztíts és rombolj”, nevezetesen mindazt, ami bennünk van, ami a tetszésünket szolgálják, mivel azok magunkból valók, és magunkban vannak. Továbbá „építs és plántálj”, nevezetesen azt, ami rajtunk kívüli, ami a Krisztusban található.) Ugyanerre utal Dániel próféta látomása a kőről, amely a szobrot szétzúzta. (Dán 2,34) Isten ugyanis nem a magunk, hanem egy attól független igazságosság és bölcsesség által akar minket üdvözíteni, olyan igazságosság által, amely nem embertől származik, tehát nem tőlünk ered, hanem valaki mástól. Még csak nem is ebből a világból, hanem a mennyből származik. Tehát teljesen és mindenestől kívülről való, egy tőlünk merőben idegen igazságosságot kell tanítanunk. Ezért kell először a saját, bennünk fészkelő önigazságosságunkat kiirtani. Ahogyan Zsolt 45,11 szerint olvashatjuk: „Feledd el népedet és atyádnak házát!”. Vagy ahogyan Ábrahám elhívása hangzik: „Menj el földedről, rokonságod közül és atyád házából.” (1Móz 12,1) Hasonlóan az Énekek éneke 4,8-ban: „Jöjj hozzám a Libánonról, menyasszonyom!” Izráel népének pusztai vándorlása is teljes egészében ezt az elszakadást példázza, mialatt általában a bűntől az erényhez vezető utat értik. Ámde sokkal inkább kell alatta az erénytől a Krisztushoz vezető utat érteni, mivel az emberi erények annál súlyosabb és gonoszabb hibák, minél erőteljesebben hangoztattatnak, és minél eredményesebben gyűrik maguk alá a szívet, jobban, mintsem azt más földi javak tehetik. (Ahogyan a hazatérőket a Jordánon történő átkelés a felső szakaszon jobban akadályozta, mint az alsón! Vö.: Józs 3,16; Zsolt 114,5) Mert Krisztus a szívünket mindentől megszabadítva és megtisztítva akarja hatalmába keríteni, hogy hibánkért ne féljünk, és ne érezzünk semmiféle szégyent. Erényeinkkel pedig ne dicsekedjünk, se hiú ábrándokat miattuk ne kergessünk, az igazságossággal pedig, amelyet kívülről, a Krisztustól kaptunk, emberek előtt ne kérkedjünk, és a szenvedés és gonosz által (melyeket szintén ő küld ránk!) se engedjünk magunkat a földre tiportatni. Tanuljuk meg, hogy az igazi keresztyénnek egyáltalán nem lehet semmi a sajátja! Ő mindenekre nézve teljes mértékben megüresíti magát, tisztességben és gyalázatban mindig ugyanaz marad, mégpedig abban a tudatban, hogy a neki juttatott tisztesség nem neki, hanem a Krisztusnak adatott, akinek az igazságossága és kegyelmi ajándéka most benne világít. Hasonlóan: a neki tulajdonított gyalázatot pedig Krisztus öltötte magára! A tökéletesség e magasságának az eléréséhez azonban a lelki fegyelmen kívül sok tapasztalat is szükségeltetik! Lehet, hogy valaki testi és lelki adottságai révén Isten előtt bölcs, igaz és jó, Isten mégsem tartja annak. Különösen akkor nem, ha ő maga annak tartja magát. Éppen ezért mindebben annyira alázatosnak kell lennünk, mintha eleddig semmink sem lenne, és csak az Isten drága kegyelmére várunk, amely az embert igaznak és bölcsnek nyilvánítja. Ezt Isten akkor cselekszi, amikor az ember alázatos marad, s önigazságával és önelégültségével nem előzi meg az Isten kegyelmét, mintha ő már így is valaki volna, ahogyan 1Kor 4,3–5-ben olvasható: „sőt önmagam sem ítélkezem önmagam felett… mert aki felettem ítélkezik, az Úr az. Egyáltalán ne ítéljetek azért addig, míg el nem jön az Úr…” Bizonyára sokan vannak, akik a bal felöli javakat, melyek ideiglenesek, Istenért semmire nem értékelik, és szívesen lemondanak róluk, mint a zsidók és a rajongók, de igen kevesen, akik a jobb felöli, lelki javakat és a megigazító cselekedeteket sem értékelik semmire, hogy azokat csakis a Krisztus igazságosságáért nyerhessék majd el. Erre mind a zsidók, mind a rajongók képtelenek (pedig e nélkül senki nem üdvözülhet), akik örökké a sajátjukat szeretnék Isten előtt érvényesíttetni és általuk magukat megjutalmaztatni. Megmásíthatatlanul és szilárdan áll az ige: „Ezért tehát nem azé, aki akarja, és nem is azé, aki fut, hanem a könyörülő Istené.” (Róm 9,16)

Térjünk rá a levélre! Nem hinném, hogy a levél átvevői, akiket az apostol Isten szeretteinek, elhívottaknak és szentjeinek nevez, olyan lelki állapotban voltak, hogy szétszakadozottságuk miatt az apostol azt a szükségszerű következtetést vonja le: ők mindannyian bűnösök. Ha igazi keresztyének voltak, úgy azt hit által már rég felismerték! Inkább azt gondolom, hogy Pál apostol az alkalmat, amely neki a levélírásra adatott, arra használta fel, hogy legyen a nagy apostol tollából az ottani hívek kezében hitüknek és tanításuknak egy írásos bizonyítéka is a római zsidókkal és pogányokkal szemben vívott harcban, akik köztudottan makacsul kitartottak hitetlenségükben, és az ottani keresztyén hívek alázatos bölcsességével ellenkezve állandóan a test cselekedeteivel dicsekedtek. Az ilyenek egykor kényszerűségből éltek köztük, és a gyülekezet kénytelen volt tűrni és hallgatni, hogyan mondanak ellent egymásnak is, amint 2Kor 5,12-ben olvassuk: Nem önmagunkat ajánljuk ismét nektek, hanem lehetőséget adunk nektek a velünk való dicsekedésre, hogy legyen mit felelnetek azoknak, akik azzal dicsekednek, ami csak látszik, és nem azzal, ami a szívben van.”                


Vegyük szemügyre a bevezetőt 1,16-ig: „Mert nem szégyellem az evangéliumom, hiszen Isten ereje az…”, amely inkább példaadás, mint bölcselkedni akaró tanítás! Az apostol példamutató kiállásával szemlélteti, hogy kell főpapként alattvalókkal szemben viselkedni.

Isten okos szolgája, aki a hivatalát tisztességben, alattvalói előtt becsületben megtartja. 

Istennek a hívő szolgája pedig, aki nem lépi át hivatala korlátait, nem gőgös, nem él vissza hivatali hatalmával, hanem azt az alárendeltjei javára és üdvére látja el.

Isten szolgájának tehát okosnak és hívőnek kell lennie! 

Ha figyelmen kívül hagyja az elsőt, úgy csupán egy árnykép lesz belőle, hanyaggá válik, és mint ilyen, méltatlanná tisztsége betöltésére. Ilyenek, akik buta alázatoskodásukkal kivétel nélkül mindenkivel szemben bizalmasok, s nem tudnak alattvalóikkal szemben távolságot tartani. Nincs hivatali tekintélyük, bizalmaskodásuk szükségszerűen csak lejáratódásukhoz vezet. Milyen súlyosan vétkeznek ezek! Ami Istené, és rájuk bízatott, engedik, hogy azt mások akár lábbal is tiporják, holott nekik éppen annak tisztességére kellene ügyelniük.

Aki pedig nem figyel másokra, zsarnokká lesz, a hatalmával visszaél, mert elrettentő akar lenni. Nem arra van gondja, hogyan lesz hivatala másoknak áldás, hanem arra, hogyan tudna alattvalóinak még többet ártani, holott az apostol szava szerint a hivatali hatalmát nem rombolásra, hanem az építésre kapta. Nevezzük hát nevén ezt a két bűnös szenvedélyt: könnyelműség és keményszívűség! Az elsőről ezt mondja a próféta: „Jaj a mihaszna pásztornak, aki elhagyja a nyáját!” (Zak 11,17) S a másodikról pedig így szól: „Erőszakosan és kegyetlenül uralkodtatok rajtuk!” (Ez 34,4) Ezek azok a legalapvetőbb bűnök, melyekből a főpapok valamennyi hibája származik. Nem csoda! Ott az elégedetlenség, emitt a haragosság, mely minden könnyelműségüknek és keménységüknek az alapja. Ez a kettő, mint ismeretes, minden bajnak gyökere. Ezért veszélyes hivatalt vállalni, mielőtt e két szörnyeteg meg nem öletett, melyek annál több kárt okoznak, minél nagyobb hatalmat engedünk át nekik.

Az apostol e két szörny ellen vonultatja föl a Római levél bevezetőjét, miközben személyében a legszebb példát állítja eléjük. Először is, hogy ne tartsák gyávának, és ne becsüljék le túl könnyelműen, hivatalát a maga teljes egészében és dicsőségében ragyogtatja fel. Aztán, hogy ne tartsák se az erőszak emberének, se zsarnoknak, a legnagyobb szívélyességgel nyeri meg magának a rómaiak szívét, hogy a félelem és a szeretet összekapcsolásával valóban fogékonnyá tegye őket az evangélium befogadására. Az apostol példája nyomán így kellene az egyházban minden főpapnak – mint az olyan állatnak, mely hasított körmű, s ezért tiszta (3Móz 11,3) – igei szemlélettel különbséget tenni önmaga és a hivatal között. Ez azt jelenti, hogy „Isten alakját”, „Szolga alakját” személyétől megkülönbözteti. Magát mindenkivel szemben és mindenkor a legkisebbnek tartani, ugyanakkor a hivatalát félelemmel és szeretettel gyakorolni, azzal az elhatározással, mellyel az alattvalóinak csak a javát és hasznát szolgálja és munkálja. Tehát minden tekintetben csak mások hasznát keresi. 

Teszi mindezt abban a felismerésben, hogy minden hivatalnak csakis az alattvalók hasznát és üdvét kell szolgálnia, és a hivatalából inkább visszalép, ha azt tapasztalja, hogy abból nem származik áldás, üdvösség, vagy ha ezek akadályaként éppen ő maga van útban. És bizonyos, hogy teljesen egészében a főpapok bűne, ha alaphibák egyikétől vagy mind a kettőtől akadályoztatva hivataluk jó gyümölcsöt nem terem. Felette nyomasztó lesz nekik a számadás, amelyről egykor ténykedésük alapján Isten előtt majd felelniük kell!

*
Az ötödik fejezet: Békesség Istennel


Tartalma: Az apostol megmutatja a hit erejét a hívők megigazultságában, amely Ádám halálától egészen Krisztus királyi hatalmáig vezet. – Pál ujjongó és hangos örvendezéssel szól ebben a fejezetben. Az egész Szentírásban nincsen még egy igehely, amely hozzá fogható volna, legalábbis nem ilyen határozott és szép hangszerelésben.

Mivel tehát megigazultunk az Istenben való hit által, nem a cselekedetekből, békességünk van Istennel lélekben és igazságban, nem az emberekkel, a testtel, a világgal és az ördöggel; hanem ezeknél sokkal nagyobb valakinek az elnéző szeretete, a mi urunk Jézus Krisztus által, a mi Közbenjárónk által, nem a magunk erejéből, még ha a hitben már megigazultunk is. Egyetlen közbenjárónk által kaptunk szabad utat az Istenhez azáltal, hogy neki élünk, amit hitben ismerünk és élvezünk. Mert hit nélkül Krisztus senkinek nem ad szabadulást a békesség, a bűnbocsánat és a megigazulás kegyelméhez, amelyben vagyunk a hit sziklaszilárd bizonyosságában.


Találóbb ránk nézve a „megigazultunk”, mint az „igazak” kifejezés. Hasonlóan inkább a „megigazulás”, mint az „igazság”. Mert egyedül Krisztus igaz, övé az igazság, mi megigazulunk, és megigazultságban járunk.


A békesség, amelyről minden próféta dalt énekel – itt a lelki békességet jelenti. Ezért is teszi hozzá: „békességünk Istennel”. Ennek a békésségnek előképét találjuk meg abban a békességben, amelyet Isten egykor Izráel gyermekeinek ajándékoztatott.


(Noha nagyon is magától értődően függ össze a nyugodt lelkiismeret és az Istenben való bizodalom, ahogyan megfordítva a nyugtalan lelkiismeret lelki békétlensége és az Isten iránti bizalmatlanság. Ez utóbbiról szól Hós 8,7: „Ha szelet vetnek, vihart aratnak”. És ez a nyugtalanság a lelkiismeretet bünteti, ahogyan Zsolt 4,1 alapján hangzik: „úgy, mint polyva, amelyet szétszór a szél”.)


Ezért nevezik Krisztust Békesség Fejedelmének és „Salamonnak” (azaz „Békekötőnek”) Ézsaiás 9,6 szerint. „Mert ő a mi békességünk, aki a két nemzetséget eggyé tette. (Ef 2,14) „Eljött és békességet hirdetett az evangélium által néktek, a távolban levőknek, és békességet a közelieknek.” (Ef 2,17) Hasonlóan szól Ézsaiás 57,19. És Jn 16,33: „Békességetek legyen bennem. A világban nyomorúságotok van”. Egészen más a test békessége. Erről mondja Máté 10,34: „Nem azért jöttem, hogy békességet hozzak, hanem hogy kardot”.  (Ennek ellentéte a test szerinti nyugtalanság és az ideiglenes nyugalom.) Ehhez a lelki békességhez tartozik a következő ige is: „Virágozzék napjaikban az igazság, és legyen nagy békesség”(Zsolt 72,7), amelyet semmiképpen nem mondhatunk földi békességnek, amely Augustus idején uralkodott, ahogyan sokan gondolják, mert ez lelki békesség – Istennel.  


Figyelemre méltó, hogy az apostol ezt a lelki békességet csak akkor tekinti érvényesnek, ha az igazság megelőzi. Mert először ezt mondja: „Mivel tehát megigazultunk hit által”, tehát mint ilyeneknek „békességünk van”. Hasonlóan Zsolt 85,11: „igazság és béke csókolgatják egymást”, ahol először az „igazság”, s aztán a „békesség”. És a már idézett versnél ugyanígy: „Virágozzék az igazság, és legyen nagy békesség”. (Zsolt 72,7) Éppen abban áll az emberek visszás gondolkodásmódja, hogy először a békére törekednek, s csak aztán az igazságra; ezért nem is találhatják meg azokat. És így fogalmaz meg az apostol itt egy nagyon találó ellenvéleményt, nevezetesen:

Az igaznak békessége van Istennel, ámde szorongattatása a világban, mert lélekben él.


A hazugnak békessége van a világgal, de szorongattatása és nyomorúsága Istennél, mert testben él.


Ahogyan a Lélek örök, úgy az igaz békessége és a hazug nyomorúsága is örök.


Ahogyan pedig a test szerinti ideiglenes, úgy az igaz nyomorúsága és hazug békéje is ideiglenes. 

Ézsaiás 57,21 és 48,22: „a bűnösöknek nincs békességük!”, nevezetesen lelki értelemben, mert egyébként a bűnösöknek is van. Zsolt 73.3: „Mert felindultam a kérkedők miatt, látva a bűnösök jólétét”. És: „Ne sorolj a bűnösök és gonoszok közé, akik békésen beszélnek embertársaikkal, de rossz szándék (tehát nem béke, hanem Isten előtti békétlenség és nyugtalanság, csak szóbéke) van a szívükben”. (Zsolt 28,3)

*
A tízedik fejezet: A Lélek bölcsessége

Tartalma: Az apostol könyörög a zsidókért, és megmutatja, hogy az igazság, amely az örök életre méltóvá tesz, egyedül Krisztus törvényéből és az ő nevében való hitből származik. 


Mert tanúskodom mellettük, hogy Isten iránti buzgóság van bennük, nem a helyes ismeret szerint. 10,2


A népi bölcsesség ezt tartja: a szándék jó, a cél is pontos, csak maga az eszköz téves. A célt szeretnék elérni, de helytelen úton-módon. Keletre akarnak eljutni, és a Nyugat felé tartanak. Ez a buzgóságuk és jó szándékuk gőgje bennük mind a mai napig. Pál szelíd szóval beszél róluk, amikor a „nem a helyes ismeret szerint” kitételt használja. Így szeretné a tudomásukra hozni, hogy vakbuzgóságukban, értelmetlen igyekezetükkel és ostoba szándékukkal a cselekedetek útjára tévedtek. 

Adott: 

– egy kegyes igyekezet és egy igaz ítélet





– egy helytelen igyekezet és egy igaz ítélet

 





– egy kegyes igyekezet és egy hazug ítélet




– egy helytelen igyekezet és egy hazug ítélet

Eredmény:
– egy igaz és kegyes keresztyént




– egy képmutatót és magamutogatót




– egy bálványimádót és hűtlenkedőt




– egy eretneket és szektahívőt




– egy istentelent és gonosztevőt




– egy aljas gazembert és haszontalan senkiházit
Felháborító, hogy valójában és kizárólag csak a hittel szemben ellenkezik, és az engedelmességgel szegül szembe, az embert nyakassá és javíthatatlanná teszi, ami az eretnekeknél és a szektahívőknél közismert. Mintha teljességgel lehetetlen volna, hogy tévedhessenek, hajlíthatatlanul és konokul tartanak ki a maguk „jó szándéka” mellett, és úgy látják, hogy üdvösségük teljessége arra épül, hogy kegyes cselekedettel buzgólkodnak az Úrért. Az ilyeneket nevezi a Szentírás a szó eredeti értelemben véve visszájára fordult és elhajló szívű embereknek, értelmükben megromlottaknak. Ők természetesen nem test szerint indultak oszlásnak, vagyis nem testi hibákba keveredtek, hanem lelki, amennyiben konokul kitartanak a véleményükben, és azokban a jókban, amelyeket a fejükbe vettek. Ellenük fordul a Szűz, amikor így szól: „szétszórta a szívük szándékában felfuvalkodottakat”. (Lk 1,51) Közéjük tartoznak mind a mai napig a főpapok és fejedelmek, akik a hivataluk szerinti kötelességüket hanyagolják, és Isten iránti nagy buzgalmukban és kegyes szándéktól vezéreltetve üzletelnek, ugyanígy azok is, akik a kisebb, de annál szükségesebb jót mellékessé teszik, és a sátán csalására valami nagyobbért, vagyis ami nagyobb jónak látszik, erőteljesen fáradoznak. Ez az ősi kígyó értelme és feje, minden viszálykodás alapja és forrása, a gőg, konokság és a hitetlenség atyja, mely az üdvösségért állít akadályt az üdvösség elé. 


Ezért kell figyelembe vennünk, hogy a „helyes értelemben vett Isten iránti buzgóság” valójában ezt jelenti: kegyes semmit-tudásban és a gondolat sötétségében buzgólkodni Isten ügyéért. Ami azt jelenti, hogy nem a legfőbb jót értékelni mindaddig, még ha maga az Isten, vagy az ő teljes dicsősége volna is, amíg félelemben és rettegésben készek nem vagyunk arra, hogy vezessen, irányítson és tanítson minden jóra, legyen az akármilyen csekélység. És így kell tudás, érzelem és értelem nélkül érzéketlennek lennünk mindazokkal szemben, legyenek azok akár isteni követelések, emberi előírások, vagy bármely más egyéb teremtény elvárásai. Ezt nem úgy kell értenünk, hogy válasszunk azokból, hanem várnunk kell arra, hogy választottak és elhívottak legyünk. Zsolt 18,27 szerint így hangzik: „a tisztához tiszta vagy”. (Luther fordítása szerint: „a választotthoz választott leszel”. – a ford.) Nem azt mondja, hogy a választót fogja választani. Az ilyen emberek szelídek, taníthatóak, mint az arany, mely könnyen alakítható, és minden formában sajtolható. Ilyen értelemben a Szentírás különbséget tesz a „hűséges” és „jó” között, mint pl. Zsolt 125,4–5: „Tégy jót, Uram, a jókkal, az igaz szívűekkel! A görbe útra térőket pedig” (ami azt jelenti, hogy a hűségtől visszásságukban eltérőket) „juttassa az Úr a gonosztevők sorsára!”, vagyis jót tesz, mely öntelt módon nagyra értékelt, az említett visszáságnak megfelelően. Ez a „hűségállapot”, mint kifejezési forma, „igazságnak” fordíttatik, amennyiben helyesen fordítják, mint ahogyan a helyes igazság az igazi jó, az ellenkezője és a fordítottja pedig a jogtalanság, a visszájára fordított jó. Préd 1,15: „ami görbe, azt nem lehet kiegyenesíteni”. Ezért hangzik Zsolt 45,7 szerint: „Egyenes pálcád” vagy másképpen „királyi pálcád igazság pálcája”, ami azt jelenti, hogy az egyenes pálca a „hatalmad pálcája”. Mert „joggal és igazsággal vezeti a szelídlelkűeket”, vagyis azokat, akik nem is tudják, hogy őket, hogy ők magukat az ő tanácsa és az ő saját elképzelése szerint vezetik.  Tehát: „helyes értelemben buzgólkodni” ezt jelenti: nem tudni arról, hogy buzgólkodik. Úgy tudni, hogy nem tudok, ez olyan „ismeret”, amiért a zsidók nem buzgólkodnak. Ők ugyanis úgy tudják, hogy ők a tudók! Aki azonban tudja, hogy nem tud, szelíd és pásztorolható, nem ellenkezik, hanem kész, hogy mindenkinek a kezét nyújtsa.


Mózes ugyanis helyesen írja az igazságról, amely a törvényből következik: „az ember, aki cselekszi, ő fog élni általa”. 10,5 Itt az „ember” kifejezés különösen is hangsúlyos, ami azt jelenti, hogy az ember képes azt megtartani, és neki élni, és hogy a törvény által nem öletik meg. Mindez azonban nem elégséges, mert az ember részéről az igazság hitből való.


A hitből való igazság pedig így szól. 10,6 Semmi másra nem tanít, mint a hitre, hogy Krisztus meghalt és feltámadt. Ez a hit munkálja, hogy aki él, hogy a törvény cselekedeteit nem a törvény igazságának mértéke szerint cselekedte. Mert itt nincsen szükség cselekedetre, hogy a törvény cselekedete által élj és üdvözülj, hanem itt elégséges az azok cselekedete nélküli hit.  


(Ne mondd szívedben:) ki megy fel a mennybe? 10,6


Ezt az igét (5Móz 30,12) Mózes nem ebben az értelemben használja. Egyedül az apostol magyarázza lélekben, és a hozza elő belőle annak magját utolérhetetlen tiszta meglátásával, miközben bennünket egyúttal egy nagyon fontos bizonyítékkal arra tanít, hogy a teljes Szentírás minden sora Krisztussal foglalkozik, még ha belepillantva, vagy kívülről nézve, mint képet és árnyékát, látszólag másról szólna is. Ezért mondja ezt is: „mert a törvény végcélja Krisztus”. Vagyis a Szentírásban minden Krisztusra mutat. Hogy ez valóban a szó igazi értelmében igaz, annak ékes bizonyítéka, hogy azt az igét, amely Krisztustól nagyon messze áll, mégis a Krisztusra vonatkoztatja.


A magyarázatok különbözőek lehetnek. (Luther itt röviden ismerteti a hagyományosan elfogadott, Faber és Erasmus magyarázatát. Természetesen egyikkel sem ért egyet. Majd így folytatja)     


Ahogyan azonban mindig lenni szokott, az apostol véleménye ezzel szemben a következő: az ember minden igazsága, amely üdvösségre vezet, hit által az igén csüng és nem a cselekedetek ismeretén. Ezért nem emel Isten a próféták ellen semmi más kifogást, csak azt az egyet, ha nem akarják a szavukat hallatni. Mert ő a prófétákra nem cselekedeteket, igéket és üzeneteket bízott. Így határozottan hangzik: „Ezt mondja a Seregek Ura, Izrael Istene: égőáldozataitokat véráldozataitok mellé, és egyétek meg a húst! Mert nem az égő- és véráldozatokról beszéltem őseitekkel, és nem azokról adtam parancsot nekik, amikor kihoztam őket Egyiptomból, hanem ezt parancsoltam nekik: hallgassatok az én szavamra, akkor én Istenetek leszek, ti pedig az én népem lesztek”. (Jer 7,21–23) Továbbá: „Halljátok az Úr igéit Szodoma vezetői! Figyeljetek Istenünk tanítására, Gomora népe! Mit kezdjek a sok véráldozattal?” Amire aztán ez az ige következik: „Ha készségesen hallgattok rám, élhettek az ország javaival. (Ézs 1,10–11; 19) Hasonlóan szól ennek a prófétai iratnak a befejezésénél is: „Ki másra tekintek, mint arra, aki nyomorult és megtört szívű, és aki igéimet tiszteli? Bikát vágnak le, de embert is ölnek. Tömjéneznek emlékeztetőül, de a bálványt is áldják. Maguk választották meg útjukat…” (Ézs 66,2–3)


Ezt egyedül a hit teljesíti. (Ézs 62,2) Árnyékolja a test bölcsességét, azt cselekszi, amit nem ismer, és kész arra, hogy tanítsák, vezessék, készségesen hallgat és engedékeny. Mert nem nagy cselekedeteket, hanem a régi ember halálát követeli tőlünk az Isten. Azt pedig csakis a hit által lehet megöldökölni, önmagát megalázva és a másiknak alárendelve. A régi embert ugyanis teljes egészében a test énje, értelme, bölcsessége és okossága határozza meg, mint ahogyan a kígyó életét a feje! Ha a fejére taposunk, a régi ember teljes egészében meghalt. Ez pedig, ahogyan én tanítom, egyedül az Isten igéjébe bízó cselekszi. Nem csak az ige, mely az égből szállt alá, hanem ahogyan egészen napjainkig valamilyen jó ember, különösen a rendfőnökök szájából megszólal. Ezért a hitetlenek perlekedők, s mindig az igével szemben rohannak. Ahol hinniük kellene, ott veszendő véleményük bizonyítékát hangoztatják, hogy mindent ők látnak jól, a többiek viszont tévelyegnek. Aki nem enged, s úgy gondolja, hogy nem tévedhet, abban az Ádám még életben van, a Krisztus még nem támadt föl.


Így rejti el Isten a legértékesebb engedelmességet egyöntetűen a nagy és jelentéktelen cselekedetek alá. A cselekedetek különbözőségét nem nézi; csak az engedelmesség értékére tekint. És így tekint a bolondok bölcsessége sokkal inkább a cselekedetre, mint az igére. Továbbá: ők az ige értékét is a cselekedetek értéke és értéktelensége alapján ítéli meg. Ahol a cselekedet kevés, ott az igét is azonnal csekélynek látja és elveti. Mert a test bölcsessége még mindig életben van, ő, aki a jót és a rosszat megkülönbözteti, és az első bűnből, a jó és a rossz tudásának a fájából született. (Vö. 1Móz 2,9) Megfordítva a bölcsesség, amely lelki dolgokra törekszik, nem ismeri sem a jót, sem a rosszat, hanem csak az igére tekint, nem a cselekedetre, s a cselekedet súlyát az ige szerint ítéli és értékeli. S ha a cselekedet akár a legeslegkisebb volna, még akkor is végtelenül nagyra tartaná, mert mindenkor az igére, mint a legeslegértékesebbre figyel.


Ezért kell a legnagyobb buzgósággal és teljes erővel jámbor módon, becsukott szemmel és nagy odaadással egyszerűen csak az igét hallgatnunk. És ha valami balgaságot és rosszat, valami nagyot vagy csekélységet parancsol, azt kell tennünk, miközben a cselekedetet az ige alapján, s nem pedig az igét a cselekedetek alapján ítéljük meg. 


A hitetlen egy másik ismertető jegyről is megismerhető, nevezetesen arról, hogy nagy buzgalommal a cselekedetek rabja, amelyek az emberek előtt nagyra értékeltek, és nép előtt pedig megcsodáltat. Mihelyt azonban alábbhagy a csodálata, és már kevesebb figyelem fordul feléje, ezzel együtt, aki mindezt cselekedte, annak túlbuzgósága és igyekezet kihűl, és eljön az a nap, amikor azokban már nem a tetteket és Istent, hanem csakis a maga dicsőségét keresi. Ezért nem lelkesedik olyan cselekedetekért, amelyek csekélyek, amelyeket az emberek nem tartanak nagyra.
*

A tizenkettedik fejezet: Az alapkő – Krisztus

Tartalma: Az apostol a rómaiakat egyrészt arra tanítja, ami az Istennel, másrészt arra, ami az embertárssal kapcsolatos.


Miután az előzőekben az igazi alapot elhelyezte, „amely a Jézus Krisztus” (1Kor 3,11), a kősziklát, amelyre az okos ember épít (Mt 7,24); és miután a hamis alapot szétzúzta, nevezetesen önmagunk igazságát és érdemeinket, a fövényt, amelyre a bolond ember épít (Mt 7,26), mostantól elkezdi az „aranyat, ezüstöt, drágakövet” ráépíteni. A jócselekedeteknek, amely az épület, mindenekelőtt biztos és megbízható alappal kell rendelkeznie, amelyre a szív hagyatkozhat, amely alapján megingathatatlanul megáll, hogy arra építsen az örökkévalóságban, hogy még akkor is, ha nem is építene arra, az alap részére adott legyen. Velük ellentétben munkálkodnak a szenteskedők a maguk cselekedeteikkel. Ők azok, akik a bizodalmukat a saját lelkiismeretükre építik, és úgy gondolják, hogy valójában eleget is tettek, és bizonyosak lehetnek, ha önnön ítéletük alapján sokat fáradoztak. Ezt jelenti, amikor valaki homokra épít, és a Krisztust elveti. Azért fáradozik az apostol valamennyi levelében, hogy ne így legyen. Ezt az igét közönségesen, nagyon felületesen és rosszul magyarázzák, ha azt mondják, hogy a fövény a világ gazdagsága. Krisztus ott sokkal inkább azokról beszél, akik arra építenek (jót tesznek), s nem pénzsóvárokról és e világ gyermekeiről. Sokkal többet rombolnak, mint amennyit építenek. Ezért nevezi a jócselekedeteket homoknak. E jócselekedetekre törekednek azok, és a maguk igazságosságának a fundamentumát látják bennük, lelkiismeretük menedékét, szívük párnáját, holott egyedül Krisztus az, aki minden jócselekedetet megelőz. Ingyen adja az alapot, a nyugodt lelkiismeretet és bizakodó szívet, amellyel minden igyekezetünket és építőmunkánkat megelőz. Hol van olyan ostoba építőmester, aki hozzáfogna a munkához, mielőtt a ház fundamentum elkészült volna? Nem az alapot keresi-e meg először, amelyet a földbe építettek, vagy nem keresi meg azt az alapot, amely már adott? Tehát, ahogyan a sziklaföld fáradozásunk nélkül magától adja nekünk az alapot, úgy ajándékozza nekünk Krisztus (tőlünk függetlenül) az ő igazságát, a békét, a lelkiismeret bizonyosságát, hogy mindezek után a mi jó tetteink azokra épülhessenek.  



Eddig az új ember születését tanította, az újjászületést írta le, amely az új létet ajándékoz. (Jn 3,3) Mostantól az újjászületett élet cselekedeteit tárgyalja, amelyet jogtalanul igényelnek azok, akik még nem lettek új emberré. Mert ez a lét megelőzi a cselekedeteket, a szenvedés a létet. Tehát egymást követik: születő, létező, cselekvő. 


Kérlek tehát titeket, testvéreim. (12,1)


Miközben az apostol a keresztyén etikát oktatja, levele végéig semmi másra nem figyel jobban, mint arra, hogy az ember saját bölcsességét és akaratosságát megsemmisítse. Azért kezd beszélni a járványról, amely a legeslegveszélyesebb, mert a maga jóságának látszata alatt a lélekben újjászületettet teszi tönkre, éppen az ő jócselekedeteiket öli meg. Minderre a legnagyobb gonddal nemcsak ebben a levélben fordít figyelmet, hanem a többiben is, mert nagyon jól tudja, hogy az egységen, békén, szereteten, alázaton kívül, minden okoskodás a lélek azonnali halált jelent, minden cselekedetünk semmis. Ezért mondja Fil 2,1–5 szerint: „Ha tehát van vigasztalás Krisztusban, ha van szeretetből fakadó figyelmeztetés, ha van közösség a Lélekben, ha van irgalom és könyörület, akkor tegyétek teljessé örömömet azzal, hogy ugyanazt akarjátok: ugyanaz a szeretet legyen bennetek, egyet akarva ugyanarra törekedjetek. Semmit ne tegyetek önzésből, se hiú dicsőségvágyból, hanem alázattal különbnek tartsátok egymást magatoknál; és senki se a maga hasznát nézze, hanem mindenki a másokét is. Azon indulat legyen bennetek, ami Krisztus Jézusban is megvolt”. Hasonló módon szól 2Kor 6,1: „Vele együtt munkálkodva intünk is titeket, úgy éljetek, mint akik nem hiába kapták az Isten kegyelmét”. Itt is ezt mondja: „Az Isten irgalmára kérlek titeket”, nevezetesen amit már elnyertetek. Lássátok be, hogy nem hiába kaptátok, hanem sokkal inkább „odaszánásra” és „testetek áldozatára”. Továbbá: a test áldozatos odaszánása ezzel az igével értelmezhető: „sok tűrésben, nyomorúságban, szükségben, szorongattatásban”. (2Kor 6,4)

Változzatok meg értelmetek megújulásával. (12,2)


Ez az előrehaladás igehelye. … Ehhez Bernhard szava: „Mihelyt felhagysz azzal, hogy jobbá legyél, többé már jó sem vagy.” Semmit nem használ a fának, ha zöldell és virágzik, de a virágai nem hoznak gyümölcsöt. Ezért pusztulnak el közülük sokan virágzásukban. Mert ahogyan a természetes dolgoknak öt lépcsőfoka van: nemlét, születés, létezés, tett és szenvedés, vagy Arisztotelész szerint: megüresítettség, anyag, forma, tevékenység, szenvedés, úgy lelki dolgokban is. „Nemlét” – névnélküliség, az ember bűnben él. „Születés” – megigazulás. „Lét” – igazság. „Tett” – jóra törekvő cselekedet és élet. „Elszenvedés” – tökéletesség és befejezettség. Mintha ez az öt az embernél folyamatosan mozgásban volna. Amit most már ezek után az emberben a található – eltekintve a „nemléttől” és az utolsó „léttől”; e kettő között, tehát a „nemlét és a „szenvedés” között az a három állandó mozgásban van, nevezetesen a születés, a lét és a cselekvés – az újjászületés által a bűnből az igazság felé halad, vagyis a „nemlétből” a „születés” által a lét irányába. Ha pedig ez történik, akkor helyesen cselekszik. Mégis ez az új élet, ami valójában nemlét, egyre tovább tör előre, és a szenvedés által egy másik lét felé vesz irányt. Ez azt jelenti, hogy mássá, egy tökéletesebb létezésbe, és innen újra egy következőbe. Tehát valóban úgy áll ez a dolog, hogy az ember mindig az megüresítettség állapotában, mindig születésben, vagy a lehetőségek és csupasz anyagi valóságában, és mindig állandó tevékenységében él. Így bölcselkedik Arisztotelész erről a kérdésről, mégpedig ezúttal helyesen, csakhogy nem ebben az értelemben értik, amit mond. Az ember mindenkor a nemlétben, a születésben, a létben áll, és mindenkor az megüresítettség, a lehetőség és a tevékenység állapotában, tehát mindenkor bűnben, megigazulásban és igazságban található, ami azt jelenti, hogy az ember mindenkor bűnös, s így mindenkor bűnbánatban él, és mindenkor igaz, és új életben jár. Éspedig azáltal, hogy bűnbánatot gyakorol, a „nem-igaz” lét felől az „igazlét” felé halad. A bűnbánat tehát az igazságtalanság és az igazság között, és így, mint kiindulópont, bűnben van, mint célpont pedig, igazságban. Ha tehát nekünk folyamatosan bűnbánatot kell gyakorolnunk, mindenkor bűnösök vagyunk, és mégis éppen ezért egyszerre igazak is, és megigazulunk; részben bűnösök, részben igazak. 

Kérlek titeket, testvéreim (12,1)


I. 1. Változzatok meg értelmetek megújulásával. (12,2)


I. 2. Szánjátok oda testeteket élő szent áldozatul. (12,1)


I. 3. Okos istentiszteletként. (12,1)


I. 4. Arra, ami jó, neki tetsző és tökéletes. (12,2)

A kegyelem által mondom (12,3)
II. 1. Józanul gondolkozzatok hit mértéke szerint. (12,3)


II. 2. Ha prófétálás adatott, a hit szabályai szerint. (12,6)


II. 3. Ha más szolgálat, akkor abban a szolgálatban. (12,7)

Abban a szolgálatban munkálkodjunk (12,7)


III. 1.  A tanító a tanításban. (12,7)


III. 2.  A buzdító a buzdításban. (12,8)
 


III. 3. Az adakozó szerénységben. 12,8)


III. 4. A hatalom igyekezettel. (12,8)


III. 5. A könyörülő jókedvvel. (12,8)    

IV. 1. A szeretet ne legyen képmutató (12,9)

IV. 2. Iszonyodjatok a gonosztól, ragaszkodjatok a jóhoz (12,9      
 IV. 3. A testvérszeretetben gyengédek legyetek. (12,10)


IV. 4. A tiszteletadásban egymást megelőzők, (12,10)


V. 1. A szolgálatkészségben fáradhatatlanok. (12,11)


V. 2. A Lélekben buzgók. (12,11)

V. 3. Az Úrnak szolgáljatok. (12,11) 


VI. 1. A reménységben örvendezzetek. (12,12)    


VI. 2. A nyomorúságban legyetek kitartók. (12,12)


VI. 3. Az imádkozásban állhatatosak. (12,2)


VII. 1. A szentekkel vállaljatok közösséget. (12,13)


VII. 2. Gyakoroljátok a vendégszeretetet. (12,13)


VIII. 1. Ne legyetek nagyra törők. (12,16)


VIII. 2. Ne legyetek bölcsek önmagatok szerint. (12,16)


VIII. 3. Ne fizessetek senkinek rosszal a rosszért. (12,17)

IX. 1.  Arra legyen gondotok, ami jó. (12,17)


IX. 2. Ne győzzön le a rossz, te győzd le a rosszat a jóval. (12,21) 


X. 1. A szeretet nem tesz rosszat a felebarátnak. (13,10)

*
A tizenharmadik fejezet: Egy kis kalandozás
  
Csak csodálni lehet korunk áthatolhatatlanul vaskos sötétségét! Semmi sem bosszantja jobban napjainkban a lelkészeket, akarom mondani a nagyra nyitott, ideig való dolgok után vágyakozó mohó torkúakat, mint amikor az egyház szabadságát jogaikban, birtokaikban, illetékességüket illetően megsértik. Az ilyen vétkekre azonnal egyházi átkaikat szórják, eretneknek nyilvánítják őket, és nyilvánosan Isten és az egyház, Péter és Pál apostol ellenségeinek nevezik őket – bámulatra méltó nagy vakmerőséggel. Eközben a legkevésbé sem bántja őket, hogy ők legalább annyira az Isten ellenségei, vagy legalábbis nem elszánt ellenfelei amazoknak. Ilyen nagymértékben tették egyenlővé a hitet és az engedelmességet az ideig való dolgok megőrzésével, kiszélesítésével és bővítésével. Lehetsz gőgös, buja, irigy, kötekedő, indulatos és hálátlan, az apostol 2Tim 3,2–3 szerint felállított bűnkatalógusának minden pontját előadhatod; igen, ha égre kiáltóan nagyok is a bűneid, mégis te vagy legkegyesebb keresztyén, ha az egyház jogát és szabadságát védelmezed. Ha pedig semmibe veszed azokat, többé már nem vagy az egyház hűséges fia és barátja. ..

Az apostol idejében, amikor még igazi papok voltak, akik általános rokonszenv övezett, ők mégis, mint a felsőbbség alattvalói, adót fizettek. Most azonban olyan életmódot folytatnak, amely minden, csak nem papi életvitel, élvezik a jogok által nekik biztosított különleges állásokat. … Azok még dolgoztak, jogot szereztek arra, hogy gyümölcs nélkül arassanak. Ezek azonban élvezik a gyümölcsöket, semmit nem teljesítve, és semmiért nem fáradozva. Ezzel nem azt akarom mondani, hogy ezek a jogok rosszak, hanem csak azt, hogy manapság gonosz és istentelen emberek javára, előnyére szolgálnak, ami pedig csak a kegyes embereknek járna. …

A jogászok sírva mondják, hogy az a legeslegaljasabb dolog, ha a végrendeletet nem tartják be. Hol vannak azok a papok, akik alapítójuk akaratát betöltik? Vagy talán azért olyan magabiztosak és megfoghatatlanok, mert az alapító nem hagyott hátra a végső akaratáról szóló okmányt? … És ez így van napjainkban is. Nem akarunk Istennek szolgálni, és az embereknek sem akarunk szolgálni. És mégis vannak szolgálatunk alá rendelt emberek, akinek tartozunk, akikkel össze vagyunk kapcsolva, hogy az Istennek szolgáljunk. Csakhogy eleddig a laikusok egyszerű emberek voltak, könnyen engedték magukat túlbeszélni, és nem juthattak el a helyes felismerésekig, még ha minden bosszúságukat is joggal csak rájuk zúdították volna. Most azonban fokozatosan felismerik, amikor istentelen életünk titkai mögé kezdenek látni, s a kötelességeinket kellőképpen mérlegelik. Ezért ha mi most nem igazi papokként ajánljuk magunkat nekik, nemcsak látszathívőként, hogy komoly és megfontolt vezetőként álljunk eléjük, úgy a végén a jogainkra és privilégiumainkra hivatkozás teljesen hiábavalónak fog bizonyulni. (Luther jóslata beteljesedett! – a ford.)


És – nem tudom, de nekem mindenesetre úgy tűnik, hogy a világi hatalom gyakorlói manapság szerencsésebb kézzel nyúlnak a kérdésekhez és jobb ügyintézők a maguk hivatalaiban, mint az egyház. …  Eltekintve azoktól, akiket az egyház szabadsága, illetékessége és joga alapján járnak el – akik minden mértéket meghaladó módon szigorúan büntetnek –, csak húzzák az időt eljárásokkal, az elfogultságaikkal, dőzsöléseikkel és veszekedéseikkel, legyen a bűn akármilyen nagy, a büntetésről teljes egészében hallgatnak. Talán biztonságosabb volna, ha a világi dolgokban a papok is a világi hatalmasság alá rendeltetnének. … Ők tudják, látják, érzik, hogy az egyház hogyan megy tönkre ezen emberek pestise által, azok által, akik nagy méltóságra tettek szert. És ennek ellenére mégis ők ítélkeznek támadóik felett, holott éppen ők adtak okot a támadásra, mellyel még inkább arra kényszerültek, hogy gyűlöljék őket. … 
Ott ülnek, mint „meszelt fal” (ApCsel 23,3), és törvényeikkel mondanak ítéletet a törvényeiket megszegők felett, holott ők maguk a legistentelenebb megszegői e törvényeiknek! Akik nemcsak azért fáradoznak félve, hogy feddhetetlenül álljanak ki elénk, hanem azért, hogy másokat rendre utasíthassanak. Szigorúan őrködnek mások igazsága fölött, miközben a magukénak sírásói! Mert ha nekik is másoktól kellene félniük, mennyivel óvatosabbak lennének, lehetnének minden cselekedetükben! … De térjünk vissza az apostolhoz!
*
